・博士论坛・

素质、发展与教育

一、素质教育提出的背景与意义

- 2. 素质教育的提出,以及从"应试教育"向素质教育的转变,是当前中小学整体改革的中心和主题。同时,素质教育的提出,对于进一步认清基础教育的性质、任务和目标,以及明确基础教育的基础性、全面性,克服基础教育中的种种弊端等,都具有十分重要的意义。
- 3. 从社会发展的角度看,素质教育的提出,对于我国的现代化建设具有十分重要的现实意义。我国的现代化作为一种后发型的现代化,其相对优势在于可以避免发达国家在现代化进程中走过的弯路,并直接借鉴和学习发达国家的经验。而这种优势要成为现实,就必须大力提高全民族的素质,实施素质教育。只有这样,才可能发挥教育在社会现代化中的巨大作用,而这也是我国"教育优先发展战略"的真正含义。

与会者一致认为,当前展开对素质教育相 关问题的讨论,从理论和实践上都是很有意义 的,也是教育改革和教育理论研究不断深化的 表现。

二、素质与素质教育

讨论中,与会者对什么是素质和什么是素质教育发表了许多不同的意见和看法。

第一种观点认为,教育中所讲的素质,是 遗传素质,它既是人发展的基础和前提条件,也 是教育的前提和基础。人们的知识、能力、品 质等的获得、发展和形成有赖于素质的发展和 提高,但素质不是知识本身,也不是能力和品 质本身,而是它们发展和提高的前提和条件。因 此,人的素质主要指人区别于其他生命的 "素"与"质"(因素与质地),即人区别于其他 任何生命发展的潜在可能性,是人发展为人,是 人可教育为人的物质前提、条件和基础。目前 社会上对"素质"一词的使用很滥,什么军事 素质、政治素质、技术素质、道德素质……但 教育界不可滥用。人的素质作为发展的可能性, 并没有什么军事的、政治的等分门别类的素质, 它们只是在人的作为发展可能性的基础上进行 各种教育和训练的具体结果。不能把素质与教 育和训练的结晶——社会职业的素质混为一 谈,不能把发展的可能性与教育和训练的结果 混为一谈。因此,严格说来,素质可以发展,但 素质不能教育。素质教育提出的本意是很好的, 但素质教育这一概念并不科学。如果把它理解 为发展素质的教育,则是可取的。即教育的第 一要义是发展素质,特别是基础教育更应该如 此。

第二种观点认为,素质不是知识,但不能 离开知识,素质不等于能力,但也不能脱离的 力,素质是知识和能力的基础,是人们自身的 较稳定的、带有原发状态的东西,对基础教育 有直接的影响。因此,素质教育实质上是一种 人本主义的教育观,是从人自身需要的角度 范教育,而不仅仅是从社会角度,它是以人、受 教育者为出发点的,而不是以劳动力为出发点的。从基础教育的角度而言,它是人才的基础 教育,而不是人才教育。

第三种观点认为,素质这个概念,过去更 多地指人生理、心理的状态,但现在具有了较 多的社会因素。因此,素质教育实际上也就是 理想人格的教育,学会做人、学会学习、学会 生活,就是要抓住最基本的东西,不要弄一些 "花架子"。

第四种观点认为,素质教育是全面发展的 具体化和进一步发展。它是把教育的着眼点放 在学生身上,就是以学生为本位、核心,强调 学生自身发展的要求,素质教育的核心就是个 性发展。

第五种观点主张,教育中所讲的素质,来源于心理学所讲的先天素质,但又有不同的涵义。作为教育学的概念,它指的是人在先天素质的基础上,通过教育和实践活动发展而来的人的主体性品质,是人的智慧、道德、审美性的系统整合。而素质教育就是以人的身心发展为目的,提高人的独立性、积极性、自主性和创造性等主体性品质,使人在德、智、体、美等方面得到全面发展的活动。

如果说上述观点都是从素质和素质教育本身进行规定和认识,那么第六种观点则是从与"应试教育"的对立来规定和理解素质及素质教育的,认为素质和素质教育都是专指性的概念,是针对目前基础教育中的弊端提出的。根据这一种思路,素质教育不仅仅是传授知识,而是激活知识;它不是简单地把学生当作认知体,而是作为生命体;它注重全体而不是部分,并以全面发展取代片面追求;它是普通科学文化教育,而并非专业与职业教育;等等。

最后一种观点从教育社会学的角度探讨了素质与素质教育的问题,把人的素质看作反映人的含为面基本状况的一组指标,并成为人族受教育和发展的基础和前提。所以,"素质"本身就不能被认为是一个单数概念,而必有成是一个复数概念。素质教育因而便具有了两方面的意义。其一,通过教育和环境对因素的影响,使这些素质得到发展;其二,不断改变这些素质之间的关系,优化其结构,使其获得新的功能和发展。

应该说,上述关于素质和素质教育的种种 观点都从不同的角度和侧面揭示了素质与素质教育的内涵,由此也丰富了人们对它们的认识和理解。综合地看,教育中的素质至少具有以下几个特点。第一,它是教育的基础与条件,是 儿童通过教育使身心得到发展的重要前提。离开了人的素质这一发展的可能性,根本谈不上

教育。同时,素质又是基础教育的目的,换高之,基础教育正是力求去发展和提高差异。第二,素质既是同一,实现具有差异。有某种基本的,对表质,包括上型、心理及人格的,进行人自身中有关,但每个人自身中有关,是有差异的,而且,每个人自身中有的不同的,由此向。第三,素质是但的,有稳定性、潜在性的某些因素,但它对,是一成不变或不可捉摸的。它可以通过和识等表现出来。

三、素质教育与"应试教育"的关系

《中国教育改革和发展纲要》中明确提出,中小学要由"应试教育"转向全面提高国民素质的轨道。如果把后者概括为素质教育,能否认为它们两者是对立的呢?这也是在讨论中备受关注的一个问题。

另一种观点则认为,素质教育与"应试教育"相对立,但其意义又远远超过了与"应试教育"相对立的范围。就对立而言,"应试教育"以升学为目的,以提高应试成绩为教育目标,以知识灌输为教育方法;而素质教育则是似学生的身心健康发展为出发点和归宿,知识为少少。但是,素质教育作为重视个人本体发展的教育和对传统教育的批判,其意义又远远超过了与"应试教育"对立的范围。

一部分与会者则对"变应试教育为素质教育"的提法表示了质疑,其理由有二。第一,不应该由于考试和追求升学率方面的某些问题而否认考试和追求升学率,并简单地将其视为"应试教育"。即便是素质教育,也不能取消"应试",也不能不考虑升学率的问题。第二,素质教育并不能取代"全面发展的教育",后者比前者具有更深刻和丰富的含义,因而也不能与"应试教育"中忽视学生全面发展和个性发展的弊病形成对立。

还有的同志认为,提出"变应试教育为素质教育"的用意是很好的,问题是这个提法的两个东西完全对立起来了,造成非此即彼,他为彼,他一无彼,彼中无此,这是不素质的人。这是人民素质的教育也是高应试能力,也包属。一位该说,高分不一定都低能,特别是不一定都低能,特别是不一定都低能,特别是不一定都低能,特别是不一定都低的不少。改变"应试教育",应过教育。一切能力低的不少。改变"应试教育",要理论思维能力低的不少。改变"应试教育",要现代的教育作为第一要理论思维能力低的不少。改变"应试教育",要对重点是提高素质,提高能力,而不是死记硬背。

在讨论中,不少同志从理论建设的高度,联 系历史发展与现实,探讨了素质教育与"应试 教育"的关系,认为这两者的关系实际上体现 了教育理论界长期争论的有关教育的个人本位 与社会本位的问题。所谓"应试教育"的 "试",实际上反映了社会对个体的要求,体现 了一种社会选择的标准与尺度。所以,可以认 为"应试教育"本质上是一种片面强调社会本 位,忽视个性发展的教育模式。相反,素质教 育在本质上是一种个性教育,它至少包括两个 方面的涵义: 其一,它要求以个体的自身发展 及其要求作为教育的基础和出发点;其二,由 于重视个体的发展,它也必然是一种有差异的 个性教育。 当然,这种素质教育并不排斥社会 的要求, 它是个性发展与社会要求相统一的教 育。这也恰恰是现代社会对现代人的基本要求。

参与讨论的同志还进一步认为: 素质教育 重视个性的发展, 是与教育的主体性和人的主 体性发展联系在一起的。而"应试教育"恰恰 是使人失去了应有的主体性, 失去了人应有的 尊严、自由和价值,成为依附于"物"的存在。这样,不可能得到全面发展。当然,素质教育对主体性的意义,以及在一定程度上摆脱对"物"的依赖,这并不否认个体与"物"的联系。它要强调的只是在与"物"的联系中,人们获得了主动与自由的地位。

不难发现,在种种关于"应试教育"与素 质教育关系的讨论中,人们对两者的理解是不 同的。有的同志分别把"应试教育"和素质教 育当成两种不同的教学模式; 有的同志则是将 它们看成是两种教育方法; 也有的同志则是把 两者当作不同的教育理论;有的同志在论述中 则是把这几种不同的理解混合在一起加以对 比;还有些同志认为"应试教育"只是对目前 基础教育中的各种弊端的概括,等等。实际上, 这里反映了一个对于素质教育和"应试教育"的 定位问题。换言之,我们究竟应该如何确定它 们在教育中的地位。显然,"应试教育"与素质 教育之间的关系并不仅仅是某些方法与内容的 对立,关键在它们的目标所指。质言之,这里 反映的是两种教育价值观的对立。从"应试教 育"向素质教育的转变,应该是一种教育价值 观的转变。前者以应付考试,进行选择作为基 础教育的价值取向,而后者则是以提高儿童的 全面素质为价值取向。也正是由于它们属于这 种教育价值观的对立,因而在具体教育模式、教 学方式和内容以及各种手段上的同异就很难成 为它们之间或对立,或不对立的理由,如同考 试完全可以服务于不同的教育价值取向一样。 由此,我们在实践中也完全可以运用已有的各 种教学理论、方法和手段来实现素质教育,从 而避免由于强调这种转轨而对于已有各种教育 方法和手段的排斥与否定。

四、素质教育与基础教育的关系

在讨论中,与会者特别强调了素质教育与基础教育的密切联系。有的同志把基础教育,尤其是中小学的素质教育比作原钢的生产。正如有了原钢,锻造什么型号和种类的钢材都可以一样,基础教育也就是要把学生培养成具有多种发展可能的"原钢",由此,才可能适应未来

社会不断发展变化的要求和挑战。所以,大家 对如何把素质教育的理论转化为具体的学校的 办学思路和学校改革的运作机制,如何构建素 质教育的课程,以及对教师的要求等等,也发 表了意见。

第一,转变观念,坚持基础教育的基础性、 全面性,按素质教育的价值取向,真正做到面 向全体学生的发展性教育, 而不是少数学生的 选拔性教育; 重视基础教育的育人功能, 由此 实现其一系列社会功能;强调基础教育在提高 整个民族素质以及对社会长远发展所具有的真 正效益, 而不仅仅过多地把这种效益与升学率 或分数简单等同起来。第二,从各种制度建设 和完善上保证素质教育的落实,包括整个基础 教育的制度,学校本身的制度等等。例如,改 革当前基础教育中的考试和升学机制, 使之真 正成为有利于促进学生全面发展的手段,而不 仅仅是目的: 改革高考与基础教育中的考试的 联系,减少高考这根指挥棒的作用。第三,改 革和完善基础教育的评估标准与方式,特别要 改变以分数、成绩或听话与否划分"好学生"与 "坏学生"简单化思维方式与做法,以及完全将 升学率作为评估教师与学校的标准。由此,形 成比较科学的教育质量观。第四, 教学方式的 改变,包括教师行为模式的变化。例如,以认 知科学而不仅仅是行为主义的理论作为教学的 基础,把单纯的训练的模式改变为一种开发的 模式,并切实提高教师本身的素质,等等。第 五,教学内容的变化,真正抓好基础,抓住基 础教育中最基本的内容, 让学生学会做人, 学 会生活, 学会学习。

有的同志还针对当前素质教育的实践中的 现实,指出要防止把什么东西都看成是素质教 育的内容,把素质教育当作一个"筐",什么都 往里装。这样,很可能使它又成为减轻学生负 担的对象。

也有的同志认为,素质教育并不等于基础 教育,它要大于基础教育。而且,素质教育应 该发展学生多方面素质,包括某些职业方面的 素质,科学技术和人际交往方面的素质等。

(谢维和 整理)